BÀI 3: BẢO VỆ CHỦ QUYỀN  LÃNH THỔ VÀ BIÊN GỚI QUỐC GIA
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Một số quan điểm của Đảng và Nhà nước CHXHCN Việt Nam về bảo vệ biên giới quốc gia. 
a) Biên giới quốc gia nước CHXHCN Việt Nam là thiêng liêng, bất 
khả xâm phạm: 
Đảng và nhà nước ta luôn coi trọng độc lập chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ ,biên giới quốc gia đồng thời xác định bảo vệ biên giới quốc gia gắn liền với bảo vệ lãnh thổ bảo vệ tổ quốc. Đó là nhiệm vụ thiêng liêng bất khả xâm phạmcủa toàn đảng toàn quân toàn dân nhằm bảo vệ không gian sinh tồn của dân tộc. 
b) Xây dựng, quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia là nhiệm vụ của Nhà 
nước và là trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân: 
Bảo vệ biên giới quốc gia là trách nhiêm của đảng nhà nước toàn dân toàn quân trước hết là chính quyền nhân dân khu vực biên giói và các lực lượng vũ trang ma trong đó bộ đội biên phòng làm nòng cốt, chuyên trách trong quản lý bảo vệ biên giới quốc gia. 
c) Bảo vệ biên giới quốc gia phải dựa vào dân, trực tiếp là đồng bào 
các dân tộc ở biên giới: 
Nước ta có đường biên giới dài, đi qua địa hình phức tạphiểm trở có vùng biển rộng.Lực lượng chuyên trách không thể bố trí khép kín trên các tuyến biên giới vì vậy việc quản lý bảo vệ phải dựa vào dân mà trực tiếp là các dân tộc ở vùng biên giới, đậy là lực lượng tại chỗ rất quan trọng. 
d) Xây dựng biên giới hoà bình, hữu nghị, giải quyết các vấn đề về 
giới quốc gia bằng biện pháp hoà bình: 
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Đó vừa là mong muốn vừa là chủ trương nhất quán của Đảng và Nhà nước ta. 
- Mọi bất đồng trong quan hệ biên giới Đảng và Nhà nước ta chủ động đàm phán thương lượng giữa các nước hữu quan trên cơ sở bình đẳng tôn trọng độc lập chủ quyền và lợi ích chính đáng của nhau. 
e) Xây dựng lực lượng vũ trang chuyên trách, nòng cốt quản lý, bảo 
vệ biên giới quốc gia. 
· Đảng và nhà nước ta xác định bộ đội biên phòng là lực lượng vũ trang của đảng và nhà nướclàm nòng cốt chuyênn trách bảo vệ chủ quền toàn vẹn lãnh thổ và an ninh trâật tưự biên giới quốc gia. 
· Nhà nước xây dựng bộ đội biên phòng theo hướng cách mạng chính quy tinh nhuệ từng bước hiện đại có chất lượng cao, quân số và tổ chức hợp lý. 

