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I/ ĐỌC HIỂU ( 3.0 điểm )

	Câu 1: Phương thức biểu đạt chính của văn bản: Nghị luận 
	0.5

	Câu 2:  Nội dung của văn bản trên:

+ Không nên đố kị và quá tham vọng trong cuộc sống. Vì như thế tự gây áp lực, tạo nên bi kịch cho bản thân.

+ Cầu tiến để hoàn thiện bản thân nhưng hãy trân trọng những gì mình đang có. 
	0.25

0.25

Học sinh có thể diễn đạt theo nhiều cách.

	Câu 3: Biện pháp tu từ  nổi bật trong đoạn văn ( 2 ):

 Liệt kê: tiếng cười của con trẻ, sự quan tâm chăm sóc của người thân, một cuốn sách hay, hay một mái nhà che chở ta khỏi sương gió nắng mưa.  

Tác dụng: Làm nổi bật lên giá trị, niềm vui, ý nghĩa của cuộc sống.
	0. 5

0. 5

	Câu 4: Lời nhắn nhủ: “Đừng bao giờ quên những điều nhỏ bé mà quý giá vô cùng đó!” có ý nghĩa:

+ Những điều  nhỏ bé mà quý giá là tiếng cười trẻ thơ, tình thân, tình bạn, mái ấm, lời an ủi, động viên, một quyển sách hay, một nhành hoa dại… Đó đôi khi chỉ là điều thật bình thường  dễ bị lãng quên trong cuộc sống quanh ta.

+ Hạnh phúc được cảm nhận từ chính những điều đơn giản, bình thường mà ta đang có: gia đình, bạn thân, tổ ấm, mắt ta nhìn ngắm được cảnh đẹp, tai ta nghe được tiếng chim… Hãy trân trọng những gì ta có được để thấy mình may mắn và hạnh phúc, bởi có những điều khi đã đánh mất ta sẽ không tìm lại được.

	0.5

0.5

Học sinh có thể diễn đạt theo nhiều cách.


II.LÀM VĂN ( 7.0  điểm )

Câu 1: ( 2.0 điểm )

	Yêu cầu về hình thức: 

+ Trình bày 01 đoạn, khoảng 200 chữ .

+ Diễn đạt mạch lạc, lập luận chặt chẽ, thuyết phục.

+ Không mắc lỗi chính tả, dùng từ, đặt câu, không gạch xóa nhiều…
	

	Yêu cầu nội dung:

·  Hiểu đúng vấn đề : “Khao khát chinh phục những điều tốt là việc đáng hoan nghênh, bởi lẽ nó là nguồn động lực để ta hoàn thiện bản thân . Tuy nhiên, cũng cần phải trân trọng cái nền tảng nơi ta đang đứng, những gì ta đang có trong tay.” Câu trên nhắc nhở chúng ta  về ý thức cầu tiến, vươn lên, sống có khát vọng; đồng thời phải biết trân trọng những gì mình đang có, đừng để mất đi rồi hối tiếc.
·  Phân tích vấn đề:

+ Khao khát chinh phục những điều tốt là việc đáng hoan nghênh, bởi lẽ nó là nguồn động lực để ta hoàn thiện bản thân. Ý thức vươn lên thể hiện khát vọng cao đẹp muốn chinh phục những mục tiêu mới, muốn vượt lên chính bản thân mình, không dậm chân tại chỗ, Chính điều đó thúc đẩy sự tiến bộ của cá nhân và của cả xã hội. Ví như khao khát lập thành tích, khát vọng làm giàu, mơ ước trở thành ngôi sao…

+Tuy nhiên, cũng cần phải trân trọng cái nền tảng nơi ta đang đứng, những gì ta đang có trong tay. Bởi những gì ta đang có chính là món quà của cuộc sống: một cơ thể khỏe mạnh, một mái ấm gia đình, tình bạn bè… Đừng mãi chạy theo tham vọng mà quên mất tình thân, đừng vì đố kị thành tích mà đánh mất tình bạn, đừng lo kiếm tiền mà bỏ mặc gia đình, đừng sống quá hối hả, nôn nóng mà lãng phí tuổi thanh xuân…
· Mở rộng vấn đề:

+ Phê phán những kẻ không có tinh thần cầu tiến, bảo thủ dẫn đến lạc hậu, tiêu cực. Đó là lối sống trì trệ, không thích hợp với xã hội hiện đại.

+ Nhắc nhở mọi người hãy trân trọng những điều nhỏ bé nhưng có ý nghĩa đẹp đẽ trong cuộc sống.
+ Nêu bài học nhận thức của bản thân người viết.
	0.25

0.75

0.75

0.25




Câu 2: ( 5.0 điểm )

	Yêu cầu về hình thức: 

+ Trình bày thành một bài văn.

+Bố cục rõ ràng, phân tích có trích thơ.

+ Diễn đạt mạch lạc, không mắc lỗi chính tả, dùng từ, đặt câu, không gạch xóa nhiều…
	

	Yêu cầu nội dung:

· Mở bài: Giới thiệu tác giả, tác phẩm, xác định yêu cầu đề.

· Thân bài:

+  Giải thích ý kiến: Cội nguồn dân tộc được nhắc đến trong những hình ảnh, từ ngữ gợi về nền văn hóa lâu đời của dân tộc, về những phong tục tập quán, những truyền thống hào hùng, những màu sắc văn học dân gian. Đoạn thơ còn khơi lên tinh thần dân tộc trong mỗi con người Việt Nam qua mọi thời đại: nhắc ta về lòng yêu nước, tự hào dân tộc…
+ Phân tích:

    _ Định nghĩa về Đất Nước qua những hình ảnh quen thuộc: miếng trầu, cái kèo cái cột, hạt gạo… Đất Nước gần gũi, yêu thương . Đất Nước là cội nguồn dân tộc.
   _  Đất Nước có từ lâu đời với những phong tục, truyền thống đẹp…

   _ Đất Nước của nhân dân được hình thành và phát triển trong lao động và chiến đấu. Đoạn thơ có sức mạnh khơi lên tinh thần dân tộc khi nhắc nhở về truyền thống đánh giặc giữ nước tử thuở Hùng Vương.

  _ Nghệ thuật: thể thơ tự do, giọng thơ trữ tình-chính luận, cảm xúc  dồn nén. Hai từ Đất Nước viết hoa trang trọng, thiêng liêng. Vận dụng sáng tạo chất liệu văn học dân gian…
+ Đánh giá bàn luận:
  _ Việc vận dụng nhuần nhuyễn văn học dân gian cùng những hình ảnh bình dị, lời thơ chứa chan cảm xúc, Nguyễn Khoa Điềm đã tô đậm vẻ đẹp của Đất Nước trong không gian địa lí, qua thời gian lịch sử và sắc màu lung linh của văn hóa Việt.
  _ Chính vẻ đẹp của nền văn hóa truyền thống góp phần khơi lên lòng yêu nước, tự hào dân tộc, nhắc nhở mỗi con người Việt Nam về ý thức dựng xây và bảo vệ Đất Nước.
· Kết bài: Đánh giá điểm đặc sắc của đoạn thơ. Nêu cảm nghĩ người viết về đất nước trong thời đại hôm nay.
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