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1/ Bài 1. (3 điểm)

Câu 1. Thể thơ tự do (0,25 điểm) 

            Phương thức biểu đạt chính : biểu cảm (0,25 điểm)
Câu 2. Nỗi cô đơn lẻ bóng của chị tôi  được thể hiện qua những từ ngữ, hình ảnh nào : chị quay mặt vào đêm, mong chờ bóng tối, cơm phần để nguội, thiếu anh nên chị bị thừa ra, côi cui một mình, tay nọ ấp tay kia, một mình một mâm cơm. (1 điểm)
Câu 3. Từ « côi cui » đặc tả sự lầm lũi và nỗi cô đơn của nhân vật chị tôi khi chồng đi chiến trận(0,5 điểm) 
Câu 4. Câu thơ « Chị chôn tuổi xuân trong má lúm đồng tiền » tô đậm vẻ đẹp duyên dáng, đằm thắm của chị tôi- người phụ nữ có chồng đi chiến đấu, vừa khắc họa bi kịch cá nhân của người phụ nữ trong hoàn cảnh chiến tranh - tuổi xuân phai tàn, khát vọng hạnh phúc bị chôn vùi bởi chiến tranh đã chia cắt, làm biệt li đôi lứa vợ chồng. (1 điểm) 
2/ Bài 2. (3 điểm)
Câu 1. Phương thức biểu đạt chính được sử dụng trong đoạn trích: nghị luận (0,5 điểm)

Câu 2. Theo tác giả kính đã qua tôi nhiệt có ưu điểm: tăng độ cứng, trở thành kính cường lực và trở nên an toàn vì khi vỡ, kính sẽ vụn thành mảnh nhỏ, giảm tính sát thương. (0,5 điểm) 

Câu 3.  Quá trình “tôi nhiệt” của con người là quá trình con người thử thách mình trong khó khăn, khắc nghiệt để trưởng thành, vững vàng. (1 điểm) 
Câu 4. Ngoài đọc sách, còn cách nào để tự “tôi nhiệt” cho chính mình:  giữ bình tĩnh khi tranh luận, suy nghĩ thấu đáo trước khi ra một quyết định nào đó.  (1 điểm)
3/ Bài 3. (4 điểm)

Từ đoạn trích ở phần trên hãy viết một đoạn văn (khoảng 2- 3 dòng) về những thách thức phải đương đầu trong quá trình tự tôi nhiệt cho bản thân

- Hình thức (2điểm):  

+ HS viết đúng hình thức đoạn văn, đúng quy định về số dòng (khoảng 20-30 dòng); 

+ Sử dụng câu văn đúng ngữ pháp;  

+ đoạn văn mạch lạc, có cảm xúc.
- Nội dung (2 điểm): 
Học sinh có thể trình bày suy nghĩ của mình về vấn đề cần nghị luận(những thách thức phải đương đầu trong quá trình tự tôi nhiệt cho bản thân) theo những cách khác nhau, nhưng phải hợp lí, có sức thuyết phục. 

Chẳng hạn, trong quá trình rèn luyện bản thân, mỗi người cần lường trước những khó khăn, thách thức để chuẩn bị tâm lí , tinh thần chủ động vượt qua. Những trở lực đó cần được xem xét  từ các phương diện khách quan, chủ quan, điều kiện khắc phục. Chỉ khi có sự chuẩn bị , đánh giá kĩ lưỡng về những thách thức đó, chúng ta mới có thể tôi nhiệt thành công. 
Giáo viên tùy cách diễn đạt và nội dung văn bản mà tính điểm cho học sinh. 

*Ghi chú: Học sinh viết dưới hoặc trên 5 dòng thì trừ 0,5 điểm về hình thức

