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Câu 1. Thế nào là quyền bầu cử? Quyền bầu cử của công dân được thực hiện theo nguyên tắc nào? 1 điểm
- Quyền bầu cử và ứng cử là các quyền dân chủ cơ bản của công dân trong lĩnh vực chính trị, thông qua đó, nhân dân thực thi hình thức dân chủ gians tiếp ở từng địa phương và trong phạm vi cả nước. (0,5 điểm)
- Quyền bầu cử của công dân được thực hiện theo các nguyên tắc bầu cử  phổ thông, bình đẳng, trực tiếp và bỏ phiếu kín. (0,5 điểm)
Câu 2. Công dân có quyền học thường xuyên, học suốt đời như thế nào? Cho ví dụ? ( 1 điểm)

Công dân có quyền học thường xuyên, học suốt đời. Quyền học tập này của công dân có thể được thực hiện bằng nhiều hình thức khác nhau và ở các loại hình trường lớp khác nhau. (0,5 điểm)

VD: chấm theo ý học sinh ( 0,5 điểm)

Câu 3. Em hiểu thế nào về quyền tự do kinh doanh của công dân? Tại sao công dân phải thực hiện nghĩa vụ khi thực hiện các hoạt động kinh doanh? ( 1 điểm)

- Quyền tự do kinh doanh của công dân có nghĩa là mọi công dân khi có đủ điều kiện do pháp luật quy định đều có quyền tiến hành hoạt động kinh doanh sau khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyển chấp nhận đăng kí kinh doanh. (0,5 điểm)

- Chấm theo ý học sinh: (0,5 điểm)

